

LA ACTUALIDAD POLITICA

Maura presenta al Rey la dimisión del Gobierno

La crisis fué provocada por Romanones. --- Sánchez Guerra encargado de formar Gabinete

La impresión más saliente que en nuestro espíritu produce el acontecimiento político de ayer es la tristeza de considerar una vez más, agravada ahora por lo excepcional de las circunstancias la lamentable condición de las costumbres públicas de nuestro país y hasta su contraste, subrayado en estos instantes por la simultaneidad de fenómenos de fuera y dentro de España, con las de otros países más afortunados. En Inglaterra gobierna una coalición, pero una coalición tan amplia que en ella cupieron al lado y a las órdenes del radicalísimo Lloyd George, hombres tan de la derecha política como Bonar Law, Austin Chamberlain y Balfour. Y esa coalición, que está mandando desde hace ocho años (durante los cuales se desarrollaron los sucesos más trascendentales de la historia de Inglaterra y surgieron los problemas más áridos y de solución más difícil y más abonada a que las pasiones políticas se apoderasen de ellos como campo de lucha encarnizada) y bajo cuya dirección el imperio británico llegó a la máxima autoridad que jamás había alcanzado, comienza a resquebrajarse ostensiblemente dando al espectador la sensación de que, como tantos seres vivos en la naturaleza, su vida debe cesar una vez su función realizada.

Aquí gobernaba también una coalición, la coalición que encarnaba las actuales convicciones políticas del Sr. Maura. Pero esta coalición ha podido sostenerse al frente de los destinos públicos durante tantos meses como años lleva la inglesa gobernando ni ha sabido alcanzar siquiera la ventura de haber reditificado la derrumbada acción militar en Marruecos en términos que hubiesen permitido hasta ahora realizar la modesta aspiración de unir nuestras dos zonas de protectorado en África, la tantas veces anunciada operación de Alhucemas, de la cual desde en Junio último el alto comisario al ministro de la Guerra en una carta que el vizconde de Eza leyó en el Congreso, «que estaba al alcance de la mano».

Y conste que esto no es en nuestros labios una censura a los gobernantes caídos ayer, sino una amarga lamentación de nuestras costumbres políticas, que no permiten realizar aquí una acción de guía realmente eficaz.

El caso de ahora es de los más claros, de los que podrán ser citados en un texto de incongruencias políticas como típico y característico. El gabinete de Maura cae, precisamente en la hora en que iba a ser conocida en detalle y probablemente aprobada en conjunto su labor tributaria y de transportes, obra tan indispensable, tan urgente y que, por lo mismo que lo formaban representantes no sólo de las clases y las ideas conservadoras, sino más aún de los grandes núcleos industriales y bancarios, ningún otro Gobierno podrá intentar con tantas garantías de lograr verla realizada con el radicalismo que es en ella indispensable; y no cae más que por que, enteramente al margen de todos los intereses nacionales, unos cuantos astentistas de cuarta fila decidieron espantar el aburrimiento de una tarde de domingo sin presupuesto de cine, organizando un «meeting» en pro del restablecimiento de las garantías constitucionales. Claro está que el «meeting» no derribó al Gobierno ni a aquel «meeting» pero su resonancia obligó al presidente del lóbrego casino de la calle del Prado a dar a su tema estado parlamentario. Y como se da el caso de que el presidente del Ateneo es, (en una segunda etapa, no sólo de resignación evangélica después del «abucheo» de la primera) el conde de Romanones resultó la paradoja, verdaderamente pitoresca y cómica de que por tener suspendidas las garantías constitucionales derribó al Gobierno, retirando de él a su representante, el mismo político que como presidente del Consejo decretó esa suspensión de los ministerios siguientes se limitaba a mantener tal como se la habían encontrado al jurar.

El caso es, repetimos, típico y cómico como pocos lo serán en el archivo anecdótico de nuestra política de despropósitos y farsa cómica-macabra. Porque, además, las garantías estaban de hecho absolutamente en su pleno funcionamiento, sin más excepción que las indispensables para impedir que las garantías impunes cometidos al mismo serie de crímenes sociales cometidos al amparo de la absoluta irresponsabilidad que garantizaba a los autores la tremenda crisis de nuestros organismos judiciales.

«Votad una ley que garantice el término de esa impunidad, cualquiera de las que están en vigor en el mundo, y en el acto restablezco las garantías», decía el presidente del Consejo. Pero ante eso se encrespaban todavía más los señores de la izquierda, por que por lo visto de lo que se trata, en pura y buena doctrina, es precisamente de que continúe la impunidad.

La cosa es ridícula, vergonzosa y clamorosamente ridícula; pero ello es que ha dado al traste con un Gobierno que trabajaba, en el instante preciso en que su labor iba a poder ser juzgada en dos o tres de los aspectos de la vida pública más interesantes para la actual situación nacional.

Pero, si hemos de ser justos, tendremos

que confesar que la causa primordial de esta resbalón tan grave no es otra sino el error inicial de su constitución incongruente y abigarrada.

Lo que hubiese de bueno en los proyectos tributarios de Cambó (que siempre tendrían la ventaja de ser suyos para evitar campañas de fomento de la insolvencia como otras por él fomentadas en circunstancias análogas) lo que haya organizado para Marruecos La Cierva, la labor de hombre trabajador y concienzudo de Maestre, la competencia de Hontoria, el prestigio y la autoridad moral de Maura, quedan malogrados en un instante porque el marqués de Cortina se va del ministerio ante el gesto con que inclina a la izquierda el conde de Romanones el morrión que heredó de Sagasta. Pero si el Sr. Maura no hubiese llevado a su Gobierno al marqués de Cortina, que lejos de sumarle le restaba fuertemente en más de un aspecto, y no de los menos interesantes, y que para ponerle en asuntos de Marina sabía demasiado poco, pero para oye en asuntos económicos y financieros sabía demasiado, el ministerio habría estado a cubierto de que le ocurriese esta cosa tan humana después de todo, aunque muy ridícula, de que en un asunto político, formal y externamente político y sin el menor contenido intrínseco y fundamental, surgiese la discrepancia con los restantes consejeros de los ministros liberales, que de nada le sirvieron—puesto que sus correligionarios se ensañaban ferocemente con el Gobierno—y en cambio como liberales precisamente y por serlo le creaban toda clase de dificultades.

Pero el Sr. Maura tiene en eso criterio erróneo. Y en vez de dirigir un Gobierno homogéneo al que doscientos cuarenta diputados y casi otros tantos senadores apoyaban con entusiasmo, dándole fuerza para sobreponerse a todas las griterías del Ateneo y a todos los apóstrofes de D. Melquíades Álvarez, prefirió, sabe Dios por que, ser jefe en partibus de un Gabinete de conglomerado en el que cada asunto era un tema de controversia apasionada y un peligro de crisis.

INFORMACIÓN TELEFÓNICA

MADRID 7.
Maura presenta la dimisión del Gabinete. Esta mañana, a las doce, fué el Sr. Maura a Palacio, entregando al Rey una nota en la cual le notificaba que ante la retirada del Gabinete de los representantes liberales, había acordado el Consejo de Ministros dimitir en pleno.

Confirmando la noticia de la crisis.
Los primeros indicios de crisis se tuvieron a las diez de la mañana, pues en todos los centros oficiales los altos funcionarios auguraban acontecimientos políticos inmediatos. Tanto en Fomento como en Gobernación, donde recibieron a los periodistas los subsecretarios respectivos, lo confirmaron.

Romanones transmite a García Prieto su resolución de retirar del Gobierno al marqués de Cortina.
A las diez se presentó en casa del conde de Romanones el Sr. Francos Rodríguez, que había sido llamado urgentemente por aquel y que acudía a la cita.

El conde le expresó la necesidad en que se veía de retirar del Gobierno al marqués de Cortina y le encargó que comunicase a su vez tal resolución al marqués de Alhucemas. El Sr. Francos Rodríguez se dirigió luego al domicilio de su jefe político, a quien dio cuenta de la entrevista que acababa de tener con el conde de Romanones y de la decisión de éste de retirar a su representante en el Gobierno.

El marqués de Alhucemas se mostró conforme con la actitud del conde y así se lo hizo saber al Sr. Francos Rodríguez y a aquel jefe político, enterándole de que él a su vez retiraba también a su ministro del Gabinete.

Matos dice que el Gobierno está en crisis.
En vista del ambiente de pesimismo que había en todos los centros oficiales, el señor Matos, al recibir a los periodistas, dijo que, efectivamente, el Gobierno estaba en crisis y que en aquel momento llegaba la confirmación del Sr. Maura al Ministerio del Trabajo.

Los ministros visitan a Maura.
Antes de que el jefe del Gobierno fuese a Palacio le visitaron varios ministros. Muy temprano estuvo en su domicilio el señor González Hontoria y después estuvieron también los Sres. Cambó, Silió y Maestre.

Los ministros no despatchan con el Rey.
El Rey había salido de Palacio a las diez para asistir a la misa que se celebraba en San José, con motivo del programa de la fiesta de los estudiantes católicos, regresando al palacio a las once y media.

En casa de Maura.—Cortina confirma la crisis.
Antes de ir a Palacio reunieron los ministros en casa del Sr. Maura. Al salir dijo el marqués de Cortina que había dimitido, planteándose la crisis.

Maura en Palacio.—La nota presentando la dimisión del Gobierno.
A las doce llegó el Sr. Maura y al acercarse los periodistas dijo únicamente:

«Yo voy ustedes. Hoy es día fuera de agenda».

NOTA DEL DIA EL ANIVERSARIO

Por una muñeca de la suerte, este día 8 de Marzo que debía ser en los centros políticos consagrado exclusivamente a rendir homenaje a la alta memoria de Dato, día de silencio y de recogimiento, de emoción, de recuerdo cordial, será, seguramente, un tremendo día de agitación entre los amigos y correligionarios del ilustre gobernante. Es que la sucesión abierta con sus halas por Nicolau y por Mateu, va a llegar hoy, por una ironía del destino, a las manos encargadas de recogerla y a liquidarla, precisamente al cumplirse el primer año del día en que el jefe de los conservadores fué asesinado.

En el año transcurrido desde esa fecha han pasado muchas cosas, demasiadas cosas. La política española ha sufrido transformaciones excesivas, a nuestro modesto juicio; pero la figura, apacible y enérgica a la vez, del jefe político no ha hecho sino consagrarse y ganar en el corazón de quienes le vieron caer asesinado.

Dato hizo cosas de verdadero acierto en la gobernación de la España contemporánea. Y, sobre todo, supo en todo momento poner el interés nacional por encima del suyo personal.

Ellegido por los asesinos, su cuerpo se entregó totalmente a muchas horas después de aquella jornada y gran calma con los voluntarios gallegos, de recuerdo inolvidable. Pero su espíritu sigue flotando sobre España, leal y honradamente servida por él en todo momento y su memoria está arraigada en el corazón de cuantos tuvieron el honor de ser sus amigos y de paladear su afabilidad cordial.

A la una apareció a la puerta de Palacio y al rodearle los periodistas facilitó la siguiente nota:

«Hoy he sido formalmente notificado de que no podía permanecer en el Ministerio uno de los elementos que al constituirlo reputé necesario. Esto sobreviene el mismo día que iba a comenzar en las Cortes la lectura de los proyectos de ley estudiados asiduamente relativos a la ordenación ferroviaria, refuerzo de ingresos y presupuesto de gastos. Rota la esperanza de que tales proyectos sean discutidos y aprobados en tiempo oportuno, importa mucho que no transcurra infructuosamente un solo día y por ello vengo obligado a poner en manos de vuestra majestad la dimisión de todo el Gobierno».

Cuando comenzarán las consultas.
Inmediatamente se facilitó la nota dijo el señor Maura:

«La noticia de que se habla en el primer párrafo he la hizo el conde de Romanones. Quiero que conste así».

«Esta tarde—añadió—empezarán las consultas y creo que a las tres ya vendrá alguno de los que han de ser consultados».

Y sin decir más tomó el automóvil y se alejó.

Maura explica lo ocurrido.
Después de plantear la crisis, el Sr. Maura regresó a su domicilio, conversando allí con los periodistas.

Se remitió a la nota que acababa de entregar en Palacio y añadió que esta mañana, por conducto del Sr. Lequerica, subsecretario de la Presidencia, había recibido una carta del conde de Romanones diciéndole que no podía seguir prestando su concurso al Gobierno.

En vista de ello comunicó por teléfono a los ministros su propósito de plantear la crisis.

A la casa del Sr. Maura acudieron casi todos los consejeros, a quienes informó el presidente de la nota que había entregado al Rey.

Romanones explica su actitud.
Apenas conocida la crisis y las causas que la originaron, los periodistas se dirigieron a casa del conde de Romanones, a quien interrogaron acerca de los motivos que le habían determinado a retirar al marqués de Cortina del Gobierno, y el conde contestó:

«Yo en política no tuve más que un maestro para el que guardo todo género de respeto y gratitud: Sagasta. De él aprendí que en trances como los de ahora, un hombre de mis ideales y significación no tenía derecho a dudar sobre cual era su camino. Siempre hay que caer del lado de la libertad, y eso es lo que yo he hecho».

La primera consulta.
El conde dijo a los que acudieron a primera hora a visitarle, que estaba citado para las tres a consulta con el Rey. Será, pues, la suya la primera consulta que evacue el monarca.

Llega Romanones a Palacio.
En efecto, a las tres llegó a Palacio el conde de Romanones. Los periodistas le rodearon y el jefe liberal preguntó:

«¿Qué hay?»
«Usted nos dirá—le contestaron.—Yo no sé nada de nada. Solo sé que esta mañana a las once el marqués de Cortina me dio a conocer la nota del Sr. Maura dando cuenta de la crisis».

La entrevista del presidente del Senado con el Rey fué breve.

Los reporters le hicieron notar esta brevedad al salir y el Sr. Sánchez Guerra manifestó que la tramitación de la crisis sería rápida, añadiendo:

«Yo nada puedo decir. Creo en la continuación del actual Gobierno».

«Pero de todo el Gobierno?»—interrogó un periodista.

«Ah Eso ya es otra cosa. Hasta mañana».

Sánchez Guerra en consulta.
A las cuatro y veinte llegó a Palacio el señor Sánchez Guerra y preguntó a los periodistas que políticos le habían precedido en la evacuación de las consultas.

Puesto al corriente de ello, interrogó con acento de extrañeza:

«¿Pero no vino todavía el marqués de Alhucemas?»
«No, señor».

«¿Pero es que no está citado?»
«Creemos que sí. Además se nos aseguró que todo esto se resolvería muy pronto. Conque, hasta la vista, señor Presidente»—dijeron los periodistas».

Y el Sr. Sánchez Guerra, sonriente, entró en Palacio.

García Prieto acude a Palacio.
A las cuatro y cuarenta llegó el marqués de Alhucemas.

«Debí venir antes—dijo a los reporters;—pero recibí el aviso a las tres y media, cuando estaba informando en el Tribunal Supremo, y aquí estoy».

«Se dice que el conde de Romanones y usted estaban de acuerdo—insinuó un periodista».

«A la salida hablaré—contestó el Sr. García Prieto y entró en el ascensor».

Lo que dijo al Rey Sánchez Guerra.
Poco después salía el Sr. Sánchez Guerra de Palacio.

Rodeado por los periodistas, dijo:

«S. M. el Rey me ha preguntado mi opinión acerca de la situación. Le dije que en el momento presente estimo que lo más conveniente sería, en caso de poder ser así, la continuación del Sr. Maura. Nosotros le ayudamos, le ayudaría todo el partido conservador, bien en el Gobierno o fuera de él. En otro caso, si el Sr. Maura juzgara que no podía continuar, dije al Rey que el partido conservador está a su disposición».

«¿Volverá V. por aquí?»
«Creo que no».

«¿Habrá V. visto al marqués de Alhucemas?»
«Sí; al final de la consulta nos enteramos de que estaba esperando. Por cierto que como no sabía que aquéllo había terminado estaba en un balcón y fui a saludarle. Ahora voy a ver al Sr. Maura».

«¿Cómo! A ver al presidente...?»
«Sí, a conferenciar con él, a cumplir uno de los más elementales deberes».

«¿Cree V. que quedará hoy resuelto todo?»
«No lo sé. La tarde va ya muy avanzada, pero sin embargo lo creo lo más probable».

«Entonces no volverá V. ya por aquí. ¿Habrá una continuación?»
«El Sr. Sánchez Guerra no contestó y sonriendo se despidió y subió al automóvil».

La consulta de García Prieto.
A las seis menos diez salió de Palacio el marqués de Alhucemas.

Interrogado por los periodistas dijo:

«El primer sorprendido por el planteamiento de la crisis fui yo. Anoche hablé con el conde de Romanones y convinimos en reunirnos hoy a primera hora de la tarde para examinar la cuestión política y visitar después al Sr. Maura».

Me alegro del planteamiento de la crisis porque de no haberse levantado la suspensión de garantías los ministros liberales no hubieran podido continuar en el Gabinete.

permaneció media hora con el Rey y al salir, los periodistas, que le esperaban con gran interés, le rodearon para inquirir el resultado de su entrevista con el monarca.

Confirmó el Sr. Sánchez Guerra el encargo diciendo:

«S. M. me dijo que todos los personajes consultados, incluso el Sr. Maura, le habían aconsejado que me encargase de la formación de nuevo Gobierno. El Sr. Maura añadió que debía hacerlo así no solo por ser yo presidente del Congreso sino por ser el jefe de la agrupación más importante de la Cámara, y entendiéndolo el encargo del Rey voy a ver si fermo Gobierno».

«Mañana, de nueve y media a diez, volveré a dar cuenta al monarca de mis gestiones».

«Formará V. un Gobierno homogéneo».

«Voy a ver, voy a ver. Desde luego lo será en el propósito; en la significación no, porque hay muchas significaciones conservadoras. Procuraré que sea homogéneo de todas las ramas del partido conservador».

Insistió en que hoy no volvería a Palacio porque sería hora muy avanzada cuando terminasen sus gestiones.

«Pues nosotros—dijo un periodista—ya tenemos formada la lista del nuevo Gobierno».

«No la publiquen ustedes—contestó el señor Sánchez Guerra—porque pueden equivocarse. Aún quedan muchas consultas por hacer».

«Y se despidió diciendo»:

En las Cámaras.—Suspensión de las sesiones.
En el Senado abrióse la sesión a las cuatro menos veinte.

Reside el Sr. Sánchez Guerra.

Un secretario da lectura a la comunicación del presidente del Consejo dando cuenta a las Cámaras del planteamiento de la crisis.

El presidente levanta seguidamente la sesión, anunciando que seguirá el mismo orden del día para la próxima, para la cual se avisará a domicilio.

En el Congreso comenzó la sesión a las tres y treinta y cinco, presidiendo el Sr. Sánchez Guerra.

Hay escasa animación en escaños y tribunas.

Da lectura un secretario a la comunicación del Gobierno notificando la crisis y seguidamente, después de anunciar el presidente que para la próxima se avisará a domicilio, se levanta la sesión a las tres y cuarenta.

Declaraciones del conde de Romanones.
Esta tarde hizo el conde de Romanones las siguientes manifestaciones:

«Yo no pude hacer más por la vida del Gobierno que tratar de contener la crisis durante tres días».

Desde que se desarrolló el debate sobre la suspensión de las garantías pedí y supliqué al Gobierno, no faltando más que ponerme de rodillas, que terminase el régimen anormal en que vivimos».

Nada conseguí, ni siquiera una leve esperanza y esta mañana, después de dormir diez horas, acordé lo que debía hacer y comunicué al Sr. Maura que dejaba en libertad al marqués de Cortina para que cuando lo estimase conveniente abandonase el Gobierno, sin hacerle plazo para ello, pues lo mismo podía hacerlo hoy que dentro de unos días».

Para adoptar esta determinación tuve presente una frase de mi jefe, Sagasta, que decía que siempre que se trate de una cuestión de principios se debe caer del lado de la libertad y así caí yo».

En mi conversación con el Rey expuse este criterio, que aún lamentándolo mucho, me que seguir».

La crisis tenía que plantearse hoy mismo, y por la mañana, pues esperando a la tarde hubiera sido todo muy distinto porque la votación que iban a provocar los agrarios, habría representado un verdadero desastre para el Gobierno».

«Un periodista preguntó»:

«¿Estaba usted de acuerdo con el marqués de Alhucemas?»
«Estaba de acuerdo—replicó—Esta mañana a primera hora, hablé con el Sr. Francos Rodríguez, y éste encargó de enterar de mi actitud al marqués de Alhucemas. A las cinco y media su jefe aprobaba mi actitud».

«Dices que hizo usted un gran favor al señor Maura».

«Un favor enorme; el mayor que hice en toda mi vida e hice muchos».

«La crisis esta tarde hubiera sido desastrosa y planteada así, siendo como es una realidad que existe una cuestión de principios, resultaría más decorosa para todos».

«Yo quiero cargar con la responsabilidad de todos mis actos y recabo esta. Tan mía es que el marqués de Cortina tuvo noticia de mi actitud por el Sr. Maura, pues a él debía informar de mi decisión».

Ahora afirmo que esta noche, o lo más tarde mañana a las once, habrá jurado el nuevo Gobierno, como aseguro que no habrá pasado una semana sin que se restablezcan las garantías».

Juicio de "La Epoca"
Dice "La Epoca" que la crisis le sorprende a la causa y por el momento.

«El conde de Romanones—añade—que fué uno de los más decididos sostenedores de la situación, precipitaba en la ruina cuando más urgente y apremiante era la obra del Gobierno».

«Otra el conde de Romanones sinceramente? Hay algo tenebroso en el fondo de esa actitud».

«Al producirse la crisis se causa un grave estrago al país y se infiere un enorme daño al interés nacional, pero lo que importa, por lo visto, es obtener una lección de la cual se deduzca la inestabilidad de los Gobiernos heterogéneos».

En casa de Maura.—Visitas de Cambó, Cierva y Sánchez Guerra.

A las cuatro de la tarde llegó el Sr. Cambó a casa del Sr. Maura.

Media hora después llegó el Sr. La Cierva. Al salir de Palacio el Sr. Sánchez Guerra fué también a casa del Sr. Maura.

Igual hizo el Sr. Sánchez Guerra.

El Sr. La Cierva salió a poco de haber llegado.

A las cinco y cuarto salió el Sr. Sánchez Guerra.

«¿Quedará resuelta hoy la crisis?»

«Si recibio yo el encargo de constituir Gobierno, si; si no es así no lo sé».

«¿Se podrá descansar esta noche?»

«¿Qué descansar, qué descansar! Entró el Sr. Sánchez Guerra en Palacio».

lud parecía vengarse gozándose del engaño de que a todos nos había hecho víctimas. Restablecida la calma, termino su discurso oyendo una ovación formidable. El suyo fue el éxito de la tarde.

Cuando abandoné el campamento de la Legión el buen humor renabía allí y yo iba pensando en los diferentes aspectos que nos ofrecen siempre nuestra maravillosa raza gallega.

El Ayuntamiento de Muros anuncia a concurso por quince días la plaza de secretario.

PEDIR EN TODAS PARTES EL SUPERIOR PAPEL DE FUMAR NOROESTE

Hemos recibido un ejemplar de la Memoria correspondiente al ejercicio de 1921, de la Sociedad de Beneficencia de Naturales de Galicia, domiciliada en la Habana. Esta entidad, que el día 21 de Enero último celebró las bodas de oro de su fundación, estará regida durante el año actual por la siguiente junta directiva:

Director, D. Angel Vello Filgueira; subdirector, D. Francisco García Naveiro; tesorero, D. Manuel Bahamonde Díaz; vicesorero, don Francisco Sabín Teijeiro, y vicesecretario, don Manuel García Vázquez.

Por faltar a la moral fueron denunciados al gobernador civil José Fraga Pampín y Teodoro Loreda Lozano.

RETALES BLANCOS

Mañana, único día de venta en el PALAIS DE BLANC--San Andrés, 54

Una mujer llamada Luisa Guillán tuvo la ocurrencia de ir ayer a insultar a su casa, en la calle del Matadero, número 4, a Rosalía Quintana González y Manuela Vázquez Barreiro, por lo cual fué denunciada al Juzgado municipal del distrito de la Audiencia.

En la Central de Telégrafos se hallan detenidos, por no encontrarse a los destinatarios, los telegramas siguientes:

Para Rosa Cimavilla, Barrera, 24; Sofia García, Camino Nuevo, 18, segundo; Diaz, lista Telégrafos; Elvira, Chant, y Germán Suárez, sin más señas.

Epoca de plantaciones: Arboles frutales de todas las variedades, procedentes de Francia, Bélgica y nacionales. Hay algunas variedades del país. Encuadros, globos y rosarata a precios muy reducidos. Rosales de copa alta y bajos. Variedades las más modernas y de extraordinario mérito.

Horticultura y Floricultura.—Cantón Grande, 42.—La Coruña.

El Libro "Popular".—El primer número publica tres obras premiadas, cuyos autores son Francisco Camba, Luis Antón del Olmet y Federico García Sanchiz.—Se vende en la Librería Lino Pérez.

El director general de Navegación y Pesca telegrafió al comandante de Marina dándole cuenta de que el día 4 del actual y a cuatro millas al Norte de San Sebastián, se vió un objeto flotando en el gárete, que se cree sea una mina a la deriva.

Currás—Real, 67

PRIMERA CASA EN PLATERIA

El día 16 del actual se celebrarán en el Ayuntamiento exámenes para cubrir dos plazas en la guardia municipal.

Un individuo que se hospedó en el domicilio de Francisco Villares Jover, Fuente de San Andrés, número 30, y cuyo nombre se desconoce, desapareció de dicha casa llevándose varias prendas de ropa y objetos.

Al intentar detenerlo en la calle de Linares Rivas el Francisco Villares, el sujeto en cuestión se dio a la fuga, dejando abandonada una chaqueta.

Fuó denunciado el hecho al Juzgado de instrucción del distrito de la Audiencia.

Ayer fué detenido Telesforo Rodríguez Montoto, de 17 años, autor del hurto de varios objetos y una cantidad de dinero a tres sirvientas del Hotel Comercio, situado en la calle Real.

La policía le ocupó los objetos robados y parte del dinero, siendo puesto a disposición del juez de instrucción del distrito de la Audiencia.

Resulta, pues, que la doméstica María Bello Roca, a la que se culpaba en un principio de la sustracción, no tuvo la menor participación en el hecho.

Durante el corriente mes deben pasar la revista anual los maestros jubilados, viudas y huérfanos pensionistas.

Durante el mes de Febrero último se expusieron licencias para la pesca fluvial a D. Eva-

CRIAD A VUESTROS HIJOS FUERTES

Criarlos con GLAXO

Para ello no hay como que los críe la madre, si tiene buena y abundante leche. Pero si no tiene esas condiciones, no hay más que una solución acertada:

El GLAXO es la mejor leche de vaca apropiada al estómago humano, y pueden tomarlo los niños como único alimento desde que nacen, y se crían maravillosamente.

Si la madre no tiene bastante leche, puede ayudar a criar al niño con GLAXO, y ella misma conservará y aun aumentará su leche si media hora antes de dar el pecho al niño se toma un vaso de GLAXO. Tanto el niño como la madre, si también toma el GLAXO, notan rápidamente los efectos beneficiosos de dicho alimento.

Usese el biberón GLAXO. Tiene gomas esterilizadas y todos los adelantos científicos. El GLAXO es admirable como alimento de ancianos y enfermos.—Importadores exclusivos en España, Gibraltar, Portugal y Marruecos:

Sebastián Tauler y C.ª, Montera, 18 - Madrid, y la Sección Comercial Dequidt -- La Coruña, Ferrol y Santiago

Puntos de venta: Farmacias de Pardo Reguera, Villar, López Abente, Lens y Bermejo, y Ultramarinos de Jesús Dans, Kessler, García Franco y Cabanela.

Dr. José Búa
Medicina Interna
Especialidad: Enfermedades del Corazón y de los Pulmones.

CONSULTA DE 3 a 5
Riego de Agua, 9 y 11, primero

Dr. Romero Corral
ESPECIALISTA EN LAS ENFERMEDADES DE LA PIEL
SÍFILIS Y VENEREAS

Análisis de la sangre (Wassermann).
Tratamiento de la blenorragia crónica.
Consulta: De cuatro a siete.
Real, 24, segundo.

Clinica del Dr. Benavente
Consulta y operaciones de la vista. (Calle de Feijóo núm. 1, 1.ª, esquina a la Plaza de Orense.
De diez a una mañana

Efecto rápido en la nutrición.

Vigoriza a los débiles.

Preferido por las eminencias médicas.

HIPOSFOSFITOS SALUD

CONFERENCIAS TELEFÓNICAS

La campaña marroquí

MADRID 7.

Parte oficial
Comunica el alto comisario que no ha ocurrido novedad en los territorios de Ceuta y Tetuán.

Por el mal estado del tiempo no han podido volar los aviones.

El comandante general de Larache dice que fuerzas de la policía y de la harca han ocupado y fortificado hoy, sin más novedad que un herido leve, un puesto en el valle de Asla, a la orilla izquierda del río y un kilómetro al Norte del aduar Marcial, entre las posiciones de Kafasa y Dar Meftar, a fin de evitar y prevenir posibles incursiones por esa zona.

Durante un tiroto sostenido con el enemigo en Asla, el día 3, tuvieron los cañones un muerto y dos heridos.

El bombardeo realizado el jueves por los aviones sobre Tazarut ocasionó el incendio de cuatro casas.

Sus moradores se refugiaron en Salalen. El comandante general de Melilla da cuenta de que a las siete de la mañana la brigada de Dar Drius ocupó la posición de Zauia.

Durante esta operación la artillería hizo

fuego sobre algunos grupos enemigos concentrados en las cercanías de Bentiel.
Por nuestra parte no hubo novedad.

El programa de Liautey
Paris.—A fin de ejecutar el programa militar del general Liautey, se concentrarán en Rabat las tropas que mandan los generales Aubert y Tocymireau, emprendiendo en seguida una enérgica acción contra los rebeldes.

En la zona francesa.—Noticias oficiales
Paris.—En el ministerio de la Guerra facilitaron los siguientes datos complementarios de los recientes sucesos desarrollados en Marruecos:

«El día 20 de Febrero el comandante del sector Norte de Ouezzan cayó en una emboscada, cuando regresaba de Rihoma con un escuadrón.

El jefe de la expedición, Bajé y su ayudante Jaclot, resultaron muertos.

El capitán Berthier, gravemente herido, falleció momentos después.

El día 27, una patrulla de reconocimiento cayó en otra emboscada al Sur de Jazza.

Resultaron muertos el capitán Leblanc, el sargento Vallien y el cabo Simonet.»

La Fiesta Escolar
MADRID 7.

A pesar de ella hubo clases.—Carricido no concurre.—Alborotos.—Agresión de los católicos

A pesar de la real orden dictada por el señor Silió declarando fiesta escolar el día de hoy, hubo clase en algunas aulas de la Universidad.

El rector, Sr. Rodríguez Carracido, cumpliendo un acuerdo del claustro, no aceptó la invitación para llevar una vara del palio en la fiesta religiosa celebrada en la iglesia de San José, a la cual concurría el Rey.

Los escolares promovieron algunos alborotos, dando vivas a la libertad de la cátedra y a la democracia.

Celebróse la anunciada asamblea escolar, pronunciándose discursos contra la disposición del Sr. Silió.

Durante las clases, un grupo de estudiantes católicos penetró en la facultad de Derecho, agraviando al decano D. Rafael Ureña.

Otros escolares rechazaron la agresión, expulsando del local a los católicos.

Firma del Rey
MADRID 7.

De Gracia y Justicia
Don Alfonso firmó hoy los decretos siguientes:

Nombrando magistrado de la Audiencia de Las Palmas a D. José Marqués.

Idem abogado fiscal de la de Barcelona a D. Vicente Pascual Calabria.

Idem canónigo de la catedral de Sevilla a D. Laureano Tovar González.

Idem capellán real de la capilla de los Reyes Católicos, de Granada, a D. Eduardo Zamora.

Idem canónigo de la catedral de Orihuela a D. Pascual Pérez Mira.

Idem jefe de administración a D. José Martínez, funcionario de prisiones.

Otorgando el título de conde de Barbaté a D. Serafín Romeu.

Varias noticias
MADRID 7.

Regreso de La Cierva
En el expreso de Andalucía llegó esta mañana a Madrid el Sr. La Cierva.

Recibióle en la estación las autoridades militares, los Sres. Maestre y Millán de Priego, muchos diputados y senadores.

Desde la estación marchó a su casa.

Los beneficios del Banco
Celebróse junta general de accionistas del Banco de España bajo la presidencia del señor Sedó.

Fuó aprobada la memoria.

El balance da un beneficio líquido de 119.881.914 pesetas.

El nombre de un buque
En el ministerio de Marina dijeron a los periodistas que no es cierto que a uno de los nuevos cazatorpederos se le ponga el nombre de Juan Loriga, si no que llevará el de Juan I azaga, muerto en Santiago de Cuba a bordo del crucero «Oquendo».

Doctor Gutiérrez Moyano
Tratamientos modernos de las enfermedades de matriz, huesos, vías digestivas, respiratorias y urinarias, mediante Sueros, inyecciones intravenosas y vacunas.

Risioterapia: Rayos X (Radioterapia), Radiocopia y Radiografía, Aeroterapia, Electrodiagnóstico, Galvanización, Electrotáctis, Parafinización y Diatermia para la curación de Tumores, Parálisis, Atrófias musculares, Reumatismo, Clíctas, etc

JUANA DE VEGA, 18 2.º
Consulta de once a una. Teléfono 248

José Amenedo Villademoros
ARTICULOS SANITARIOS
Cuartos de baño completos, instalados. Lozas sanitarias de TWYFORDS Limited. Hanley (Inglaterra). Bañeras de Gres enlazado «ADAMANT» y «DRAMANT» TWYFORDS. Bañeras hierro fundido esmaltado, DOULTON Ltd. Londres. Servicios de urinarios de dos y tres plazas, de loza «Adamant», con todos sus accesorios, propios para salones, sociedades, colegios, etc. etc.

Exposición: En San Andrés, 118.—La Coruña.

INFORMACION DEL EXTRANJERO

MADRID 7.
Diversas noticias

Explosión en una fábrica de petróleo
Dusseldorf.—En una fábrica ocurrió una terrible explosión a causa de haberse incendiado un depósito que contenía trescientos litros de petróleo.

A consecuencia del siniestro hay gran número de heridos, la mayor parte obreros.

Rápidamente salieron para el lugar del suceso ambulancias sanitarias.

Casi todos los heridos se hallan en grave estado.

Una protesta contra los fascistas.—Huelga general
Génova.—Los fascistas asaltaron ayer tumultuariamente los talleres del periódico «Lavoro», causando grandes destrozos.

En señal de protesta contra este atropello, fué declarada la huelga general por veinticuatro horas en toda la provincia.

La política en Inglaterra
Londres.—Casi todos los periódicos coinciden en opinar que la decisión de Lloyd George de continuar en el poder no es sino un aplazamiento de la crisis que inevitablemente surgirá en breve.

Las víctimas de un siniestro
Dubley.—Ayer noche fallecieron otras tres obreras víctimas de la explosión ocurrida en el gran taller de descarga de cartuchos.

El número de víctimas se eleva a diez.

En el hospital de urgencia fueron admitidas muchas obreras heridas, doce de las cuales se hallan en estado desesperado.

La extradición de Nicolau en la Cámara prusiana
Berlín.—En la Cámara de diputados prusiana, los comunistas y los socialistas independientes presentaron sendas proposiciones respecto a la extradición de Nicolau y su esposa.

Los comunistas exigen que se dé por anula la extradición, y los socialistas independientes invitan al Gobierno a que prohíba a los funcionarios que realizaron la detención aceptar la recompensa ofrecida por el Gobierno español.

El ministro del Interior declaró que la extradición fué acordada por el Gobierno del imperio, limitándose el prusiano a conformarse con esta resolución.

Añadió que los partidos gubernamentales, incluso los socialistas mayoritarios, han aprobado la actitud del Gobierno del imperio.

Northamérica y China.—Una prohibición
Washington.—Se ha publicado una proclama presidencial prohibiendo enviar a China armas y municiones.

Boda de príncipes
Copenhague.—Se ha anunciado con carácter oficial la boda del príncipe Federico con la princesa Olga de Grecia.

La cuestión de Fiume
Roma.—Según un periódico, el Comité de la defensa de Fiume ha publicado un manifiesto en favor de la anexión a Italia.

El tratado anglo-irlandés
Londres.—La Cámara de los Comunes ha terminado de discutir los diversos artículos del proyecto de ley de ratificación del tratado anglo-irlandés.

El correspondiente.

Fincas, compra, venta é hipoteca

Expedientes de posesión, declaración de herederos, etc.—Operaciones de tasación y adjudicación de herederos.

En el «Centro de negociación de fincas», Cantón Pequeño, 24, primero. (Despacho del Procurador Biazaró S. Rodríguez).

Domingo Andrade

MÉDICO EX-ALUMNO DE LOS HOSPITALES DE PARIS

Clinica del Médico-Cirujano especialista

EX INTERNO NUMERARIO DEL GRAN HOSPITAL REAL DE SANTIAGO

Tomás Núñez Cordero

Plol, Venéreas, Sífilíticas, Vías Urinarias
Impotencia, Neurastenia y propias de la mujer

Tratamiento y curas con observación analítico-biológica, Instrumental completo de COLLIN, etc. Aparatos, etc. HARTMANN. Últimos adelantos y modelos REINIGER BERLIN en Electricidad Médica PANTOSTAT, DIATERMIA y Rayos «INVICTUS» con todos sus accesorios-electrodos, etc., etc. Uretróscopos Cystoscopes-Rectoscopes, etc., para el diagnóstico, tratamiento y curación.

San Andrés, 117-2.º. Consulta: de 10 a 1 y de 4 a 6. No consulta a domicilio

AGUAS DE LA CORUÑA

(SOCIEDAD ANONIMA)
Se convoca a los señores Accionistas a Junta general extraordinaria que habrá de celebrarse el día 17 del actual a las 16, en las oficinas de esta Sociedad, Torreiro 2, con objeto de autorizar al Consejo de Administración para emitir nuevas Obligaciones, a fin de realizar las obras de ampliación de filtros, y para modificar el párrafo primero del artículo 23 de los Estatutos.

A la vez se recuerda a dichos señores, que para ejercer el derecho de asistencia a esta Junta, deberán depositar en las oficinas de la Sociedad, con dos días de anticipación a la fecha de celebración, los títulos que posean o el resguardo de su depósito en un establecimiento de crédito, recogiendo para presentarlo a la Junta una papeleta suscrita por el Secretario, expresiva del número de dichos títulos y de su valor nominal; pudiendo asimismo conferir su representación en la forma que determinen los Estatutos de la Sociedad.

La Coruña, 6 de Marzo de 1922.
Por acuerdo del Consejo de Administración,
El Director-Gerente,
RICARDO F. CUEVAS.

Restaurant FORNOS

OLMOS, 25.—TELEFONO, 404
Ostras, percebes, camarones, langostinos, centollas.—Plato del día: pollo en pepitoria.—Menú: huevos a la reina, idem al espejo, tortilla con jamón, merluza frita, almejas en salsa verde, salmónes fritos, riñones a la Broch, lenguados a la italiana, robaliza a la portuguesa, langosta con salsa tartara, anguilla a la Villero, bistek a lo Fornos, chuletas a la pepillot, entrecot al natural, lomo de cerdo asado, solomillo con trufas, pollo con guisantes, filetes a la madrileña, farrones a la inglesa, chateaubriand con trufas, bistek a la turca, huevos a la flamenca, bisteks a la rusa, cordero de Burgos asado, pichones a la cazadora, Postres: flanes, tarta, queso, membrillo, guajadas y melocotón.

de 3 y media a 4 toneladas, en perfecto estado. Se vende en muy buenas condiciones y a toda prueba.

Razón: Linares Rivas, 1, bajo

Manuales «Calpe» de Ciencias Médicas

Obra nueva.
Enfermedades de los Intestinos por LUIS URRUTIA 25 pesetas.

Librería ZINCKE

CANTON GRANDE, 21.—LA CORUÑA

New Jersey Copper Paint

Patente para fondos de buque de madera y hierro. Depósito general para España, Efectos Navales, Dans Cantón Pequeño, 25 y 24.

Eduardo Sanjurjo Camino

CORREDOR DE COMERCIO
Intervención de operaciones en todos los Bancos. Compra y venta de toda clase de valores nacionales y extranjeros, Cobro de cupones. Administración de fincas.

RIEGO DE AGUA, 36. BAJO

El Producto Científico Stengénoi LAFONT

Preparación del líquido Dakin por Electrolisis. Esterilizaciones al Autoclave y estufa seca. Trousseau para partos y operaciones. Gran surtido en fajas, Bragueros y Ortopedia en general.

Sueros y Vacunas de las mejores marcas. Perfumería Nacional y Extranjera.

Farmacia Europea, de López Abente
Real, 55 — Teléfono núm. 196

LOS PREVISORES DEL PORVENIR

CAPITAL: 75 millones (papel del Estado intransferible). Asociados, 205.000.
Representante: Real, 45, de 4 a 6.—T. 502.

JOSÉ FUNES

ENCUADERNADOR
Encuadernaciones sencillas y de lujo. Plazuela de los Angeles núm. 4.—La Coruña.

Santa Catalina, 41, primero.

Consulta: de doce y media a dos.

ENFERMEDADES DE LA SANGRE Y DE LA NUTRICION: (Clorosis, Anemia, Avarias, Herpetismo, Reumatismo crónico, Gota, Diabetes, Linfatismo, Escrófula, Enflaquecimiento, Raquitismo, Accidentes del crecimiento etc.)

Fábrica de Impermeables

Confecciones a la medida
Riego de Agua, 20 - La Coruña

¿DESEA USTED?

ARTICULOS GARANTIZADOS
Lentes de moda sin aro e invisibles.
Su cristal de receta serán hechos con precisión y prontitud.
Los lentes de legítimo cristal MENISCO PUNTUAL, únicos que conservan la vista, es la mejor recomendación.
Los lentes aplanados, invisibles bifocales para ver de cerca y de lejos.
Las modernas armazones de celuloide que dan aspecto juvenil.
Lentes y gafas ajustables a los ojos y a la nariz, condición necesaria para ver con claridad.
Gran surtido en cristales y monturas. Taller de composuras. Entregas, salvo fórmulas especiales, a la hora los trabajos.
Sus lentes serán compuestos con precisión y prontitud.

DIAMANTES AMERICANOS
Real, 24. Optica Mecánica. La Coruña.

Se envían catálogos gratis a quien lo solicite

“ELECTRON” MAQUINARIA ELÉCTRICA

INSTALACIONES MODERNAS DE LUZ
Timbres y Telefonía - Alumbrado de Automóviles San Andrés, 110

CONTRA LA TOS

Pastillas pectorales de G. F. Merino e Hijo

LA BOLSA

INFORMACION FINANCIERA

Cotizaciones del 7 de Marzo de 1922

Table with financial data including 'Deuda 4 por 100 Interior', 'Obligaciones del Tesoro', 'Cédulas del Banco Hipotecario', and 'Acciones del Banco de España'.

COTIZACION DEL ORO

Table with gold prices for 'Libras', 'Alfonso', 'Francos', 'Dollars', and 'Idem (billetes)'.

BOLSA DE BILBAO

Table with stock prices for 'Acciones Banco de Bilbao', 'Banco de Vizcaya', 'Credito Union Minera', etc.

Comunicadas por SOBRINOS DE JOSE PASTOR.—Banqueros.—La Coruña.

Tribunales

Señalamientos para el día 8.—Sala de lo Civil.—Chantada: D. Lino Cándido y don

Tomás Rafael López con D. Antonio Montes, sobre cumplimiento de un contrato. Letrados Pérez Ardá y Dafonte.

Sala de lo Criminal.—Santiago: contra Tomás Rodríguez Guardado, por homicidio. Letrado Portal Fadréjas.

CRONICA JUDICIAL

DOS GITANOS MUERTOS

Pues, señor: es el caso que el 3 de febrero del año pasado apareció abandonada en la parroquia de Loureda, término municipal de Santiago, una caballería. Los vecinos la recogieron y la entregaron a Marcelino Otero Barreiro para que la guardase en depósito hasta que se supiese quien era su dueño.

Pero ocurrió en aquel mismo momento que dos gitanos, Eugenio Pasarín y Juan José Hernández, se presentaron allí y enterados del hallazgo del cuadrúpedo lo reclamaron como de su propiedad.

Los campesinos, que tienen de esta gente muy mal concepto, pues saben que casi todos son ladrones, se enzarzaron con ellos a golpes, previa una acalorada disputa, dándoles la paliza que los dos fallaron a los pocos momentos a consecuencia de conmoción cerebral y visceral.

No se pudo precisar ni en el sumario ni ayer en el juicio quienes fueron los autores de la muerte; pero al banquillo acudieron como procesados Marcelino Otero Barreiro, Juan Martínez Gandar, Santiago Otero Braña, Silvestre Suárez Mera, José Regos Biagena, Daniel Aladori Berdiño, Antonio Suárez Mera, Pedro Suya Naveiro, Manuel Miguez Pazos, Juan y Pedro Suárez Guerra, Pedro Suárez Viña, Lorenzo Castro Braña, José Iglesias Varela, José Castro Guerra y Manuel Castro Bruzen.

El fiscal los acusaba de dos delitos de homicidio en rifa confusa y tumultuaria y pedía para Marcelino Otero, en contra del cual aparecía la circunstancia agravada de reincidencia por haber sido condenado ya por disposición de arma de fuego, cuatro años, nueve meses y veintidós días de prisión correccional por cada delito, y para los demás tres años, seis meses y veintidós días; pero por falta de pruebas que apoyaran la acusación, sobreseyéndose, en su consecuencia, la causa.

Defendían a los procesados los letrados señores Rajoy Lebuj y Ozares de Prado.

Un abogado de pobres.

EL TIEMPO

Nuestro amigo el mes de Marzo se presenta con el carácter agriado.

Llevamos unos días que más parece que nos acercamos al invierno que a la primavera; y la cosa no presenta, por lo visto, traza de arreglarse prontamente.

Ayer inició el barómetro una ligera subida; pero descendió de nuevo, y quedaba a las seis de la tarde en 703 milímetros, con viento del Suroeste, cielo cubierto y marejada gruesa.

De vez en cuando hubo chubascos fuertes y la temperatura no excedió de 14 grados, siendo la mínima de 7.

Dice el Observatorio que es probable que continúen los vientos de la región del Oeste, con chubascos y marejada.

EL PUERTO

Ayer solamente entró en nuestro puerto el velero español «Fortunata», procedente de La Guardia, con madera.

Fueron despachados los veleros «Fortunata», para Santander, con madera, y «San José», para Puenllesco, con carga general.

Se esperan los vapores «Tambre», «Sagunto» e «Ina Lotte Blumenthal», para descargar y cargar en el muelle de Linares Rivas.

Mareas: pleamar de hoy, a las 13,42.

Concurso Nacional de Ganados

La Asociación general de ganaderos del reino, en vista de las solicitudes recibidas de varios agricultores de diversas provincias, para que se prorrogase el plazo de inscripción de reses y productos destinados al Concurso de Madrid, acordó ampliar dicho plazo por todo el presente mes y que la fecha señalada para la apertura de tan importante certamen, sea la del 20 de Mayo próximo, y la de clausura la del 28 del mismo.

El Comité de propaganda y organización en esta provincia para los envíos de reses y cuantos productos guardan relación o se derivan de la ganadería lleva muy adelantados sus trabajos para que Galicia alcance un puesto de valía, quedando en la Corte a la altura que merece al exhibir cuanto se obtiene de nuestra principal riqueza.

El Concurso nacional dedica gran atención a las industrias lácteas, a la maquinaria agropecuaria, la acción social, aves, conejos y abejas. Todo esto representa una riqueza inmensa en España, sobresaliendo en la región gallega entre las demás.

La Junta provincial de ganaderos, después de celebrar gran número de concursos de ganados en los diversos partidos judiciales, no dispone de sobrados recursos para la obra que, en su nombre, acomete el mentado Comité. De ahí que éste se haya dirigido a las Cámaras de Comercio, Consejo de Fomento, Federación Católica Agraria, Ayuntamiento de esta capital, Sociedad Económica de Amigos del País y las Cámaras Agrícolas de la Coruña y Santiago, para exponerles su propósito de exhibir en Madrid reses y productos selectos que honren y enaltecen el nombre de Galicia, desarrollando el comercio de ésta.

El Comité da toda clase de facilidades a los expositores, ayudándoles en cuantía mayor que en las demás exposiciones o concursos. Atendiendo la voluntad de aquéllos

también pueden ser subastadas las reses, con carácter oficial, al terminar el Concurso, siguiendo las prácticas establecidas sobre todo en los países americanos.

Los premios que se otorgarán excederán de 300.000 pesetas, aparte de diplomas, medallas, recompensas etc.

Los ganaderos e industriales gallegos, deben darse cuenta de que un interés verdaderamente patriótico les obliga a concurrir al Concurso nacional, para enseñar lo suyo y aprender examinando lo bueno que presentarán de otras provincias españolas.

Tienen que fijarse además en que ahora será el momento y la ocasión más propicia para defender nuestra inmensa riqueza pecuaria, engrandeciéndola a Galicia.

SUCESOS EN LA PROVINCIA

En Priego (Murros), hallándose talando unos pobres, cayóse uno de ellos sobre Antonio Mayo Novo, de 34 años, casado, el cual sufrió tan graves heridas, que le causaron la muerte a las pocas horas.

El domingo se declaró un incendio en unas cuadras que en la casa número 24 de la calle de Basquinos, de Santiago, posee don Isaac Bernúdez.

Las llamas propagáronse a un horno contiguo, que pudo ser salvado gracias al oportuno auxilio de los bomberos.

Calculábase las pérdidas en 3.000 pesetas. En casa de Manuela Alvarino Formoso, situada en la parroquia de Eume, en Puentedeume, delujo la guardia civil a una hermana de aquélla llamada Vicenta, que se fugó del domicilio conyugal, negándose a volver al lado de su esposo Juan Antonio Doe Redondo.

Vicenta fué puesta a disposición del juez del partido.

La guardia civil de Puerto del Son detuvo a Bernardino Mayán Lamas, por haber propinado varios golpes en la cabeza con una pala de panadero a un vecino Antonio Martínez Pombó, causándole lesiones graves.

Ingresó en la cárcel de Noya el vecino de la parroquia de Santa Cristina Francisco San Luis, que estaba reclamado por el juez de aquel partido como presunto autor de un robo efectuado en Padrón hace pocos días.

Por maltratar brutalmente a su esposa Benigna Torres Fernández, fué detenido en Boiro el vecino de Cabo de Cruz Enrique Vidal López.

Manuel Rey Fraga, de 18 años, vecino de Boiro, fué denunciado al juez de Instrucción de Santiago como autor de disparo de arma de fuego y amenazas de muerte a sus convecinos Antonio González Iglesias y Esperanza Iglesias García.

SECCION RELIGIOSA

Santos de Hoy.—Juan de Dios, Cipriano y Urbano.

La festividad de Hoy es de San Juan de la Cruz, con rito de doble mayor, oficio propio y del salterio y misa con ornato blanco.

SANTOS DE MANANA.—Francisca, Gregorio, Paciano, Cirio y Catalina.

Los cofrades del Amor Hermoso deben ha-

cer mañana la visita a la Virgen de los Remedios, en Santo Domingo.

BARROQUIAL DE SAN JORGE.—Continúa la novena a San José. Los viernes y domingos se rezará el Vía Crucis con la solemnidad que se acostumbra hasta el día 11 en que darán principio las Conferencias para caballeros a las ocho de la noche estando a cargo del orador sagrado D. Eugenio Durán López, párroco del Sagrado Corazón en la ciudad de Méjico.

SAN NICOLAS.—En la capilla de la Santísima Virgen de los Dolores habrá todos los viernes de Cuaresma, al toque de oraciones y después de rezarse la Santa Corona, el piadoso ejercicio del Vía-Matris. En esta misma iglesia, los demás días de la semana y a la misma hora, habrá Vía Crucis.

PADRES CAPUCHINOS.—Continúa el ejercicio del mes de Marzo en honor de San José de la Montaña todos los días del mes a las seis y media de la tarde con sermón.

R. e. I. COLEGIATA.—Continúan los cultos del mes de Marzo dedicados a San José por los Hermanos Terceros de San Francisco.

CUARESMA.—Hoy, como miércoles de Cuaresma, es día de ayuno.

CONMEMORACION NACIONAL

Para el monumento de Monte Arruit

Ayer hemos recibido para esta suscripción los siguientes donativos de una peseta, cuya lista es la siguiente:

Señora de Peña (D. A.), D. León Pérez López y señora, D. José García Pan y señora y D. Enrique Rua.

El número de donantes asciende, pues, hasta el día, 236 pesetas.

REGISTRO CIVIL

Distrito de la Audiencia

Nacimientos: Jesús Blanco González, Manuel Santos Seoane y José Teófilo Eireca Pardal.

Defunciones: Gabina Castro Calvo, 37 años (lupus nasal).

Matrimonios: Antonio Taibo García con María Vázquez y Pascual García Gutiérrez con Elisa Sabio Castro.

Distrito del Instituto

Nacimientos: Joaquín y Matilde Ponte Canosa, Fernando Rey Rivas y Carmen Arévalo Iglesias.

Defunciones: Fermín Naya Rodríguez, tres años (meningitis).

Matrimonios: ninguno.

Espectáculos

TEATRO LINARES RIVAS

Hoy, miércoles, a las horas de costumbre, sesiones de cinematógrafo.—Quinto y sexto episodios de la serie «Los ojos del mal».

Callos: Las terribles molestias de los pies desaparecen completamente usando seis días el patentado UNGUENTO MAGICO. No falla en un solo caso. Pregunte a cuantos lo han usado y oirá V: maravillas. Pídalo en Farmacias y Droguerías, 1,50 pesetas. Depósito en la Coruña: Sucesores de J. Villar, Real, 82.

Compañías de Navegación: Oldenburg-Portugiesische, de Hamburgo, y Hansa, de Bremen. Servicio regular de vapores con salidas de Hamburgo todas las semanas, admitiendo carga directamente para la Coruña.

Comp.ª del Pacifico: Vapores correos Ingleses de 2 y 3 hélices. Admitiendo pasajeros de 1.ª, 2.ª Int. y 3.ª clase. Próximas salidas de la Coruña: LINEA CUBA, PANAMA Y PACIFICO.

ORITA... 27 de Marzo. Ptas. 543. ORCOMA... 15 de Mayo. 578. (Incluidos impuestos)

Para la HABANA, Cristóbal Colón, Panamá y puertos del Perú y Chile. Precio en 1.ª clase a la Habana... Libras 60 en 2.ª... 34 en intermedia... 24. (Más impuestos)

Se admite carga para la Habana y puertos de la costa Oeste de Sur América. LINEA BRASIL, RIO PLATA Y PACIFICO. Precio en tercera a Brasil y Río de la Plata

ORTEGA... 17 de Abril... Ptas. 434,60. (Incluidos impuestos) Para LAS PALMAS (Canarias), RIO JANEIRO, SANTOS, MONTEVIDEO, BUENOS AIRES, PUNTA ARENAS, VALPARAISO, CALLAO y otros puertos de Chile y Perú.

Se admite carga para todos los puertos de la costa Oeste de Sur América. Los pasajeros de cualquier clase con destino a BUENOS AIRES, deberán presentar su documentación, acompañada de tres fotografías, en el Consulado de la República Argentina, con CINCO días de anticipación a la fecha de salida del buque.

Para informes: los Agentes Generales de la Compañía en España. SOBRINOS DE JOSÉ PASTOR. Marina, 27, accesorio — LA CORUÑA

Holland-América Line. Línea Cuba-Méjico-Estados Unidos. SERVICIO RÁPIDO DE PASAJEROS. Próximas salidas de la Coruña para la Habana, Veracruz y Nueva Orleans.

EDAM... 16 Marzo. LEERDAM... 13 Abril. Admitiendo pasajeros para los puertos arriba indicados. Precios en 2.ª económica, Habana, 850 Ptas.—Veracruz, 925. Precios en TERCERA, Habana, 563,90.—Veracruz, 613,90. Includidos impuestos

En estos nuevos y espléndidos vapores, TODOS LOS PASAJEROS DE TERCERA CLASE SIN EXCEPCION, van acomodados en magníficos camarotes de dos, cuatro y seis literas, disponiendo además de amplio y confortable comedor con mesas y salones de fumar y descansar, así como de amplia cubierta de paseo, sin que por ello tengan que pagar sobre precio alguno.

También admiten carga para los mismos puertos a los tipos de flete corrientes en plaza. Para toda clase de informes, dirigirse a sus Agentes en La Coruña.—LOPEZ Y SANCHEZ, Marina, 6 y 7.

SIFILIS Roob Lamber. Inmejorable reconstituyente y refrescante de la sangre, cura completamente las enfermedades Sifiliticas y todas sus consecuencias, dolores de los huesos, manchas de la piel, herpetismo, albuminuria, escrófulas, linfatismo, neurastenia, diabetes, parálisis, cefalalgia, dispepsia, afección, debilidad de la vista, palidez de los tegumentos, decoloración de las uñas, dolores de cabeza, neuralgia facial, palpitations del corazón, sofocación, digestión difícil, dificultad de los trabajos intelectuales y musculares, laxitud, insomnio, delirio, alucinación, hinchazón, edema, etc. Un frasco de ROOB LAMBER, con la debida instruccion, pesetas, 3'25

VENEREO Confites Lamber. Dan a las vías génito urinarias el estado normal, evitando el uso de las peligrosísimas candelillas, quitan y calman instantáneamente el escozor y la frecuencia de orinar, los únicos que curan radicalmente las estrecheces, prostatitis, uretritis, cistitis, catarros de la vejiga, cálculos, incontinencia de orina, flujos blancos de las mujeres, blenorragia (gota militar), etc. Una caja de CONFITES LAMBER con la debida instruccion, pesetas 4'25

Para consultas gratuitas dirigir las cartas. —Medicamentos Lamber, calle de Claris, 56, Barcelona—que se contestará seguidamente y con toda reserva. De venta en La Coruña, Gran Farmacia de D. Emilio Rey Sánchez, San Andrés, 119, y Droguería de J. Villar, Real 82.

MANZANILLA ROMANA ROMULO Y REMO. Medicación naturalista -- Laxante -- Antibiliosa. BOTE PARA 100 TAZAS... 1,25 ptas. BOLSITA PARA 10 TAZAS... 0,10. VENTA EN FARMACIAS-DROGUERIAS-ULTRAMARINOS. PEDIDOS: a Pérez Martín y C.ª. Alcañá, 9 - MADRID. que envía por 5,50 pesetas una cajita con 50 bolsitas

R. M. S. P. Mala Real Inglesa. Servicio regular de vapores correos rápidos. Próximas salidas para RIO JANEIRO, SANTOS, MONTEVIDEO y BUENOS AIRES. Precio en tercera Includidos impuestos

DESEADO... 17 Marzo... Ptas. 449,60. ANDES... 26 Marzo... 464,60. El vapor DESEADO no hace escala en Montevideo. TERCERA CLASE CORRIENTE.—Consiste en magníficas instalaciones permanentes, con la especialidad para familias de CAMAROTES CERRADOS de 2, 4 y 6 camas, con lavabo, y sobrepeso de 30 pesetas, 15 pesetas y 7,50 pesetas, según edades, disponiendo además de COMEDORES con mesas y sillas giratorias; lujosos FUMADORES y CUBIERTAS RESGUARDADAS y cuartos de baño.

TERCERA CLASE PREFERENTE.—En los barcos A, completamente separada de la corriente, con camarotes cerrados, provistos de literas con sábanas, mantas, lavabo y toallas; cuartos de baño, comedor de lujo y comidas especiales; almuerzo, comida, merienda y cena, cubiertas especiales y separadas. Sobrepeso 76 pesetas, 87,50 y 18,75, según edades. PRIMERA, SEGUNDA E INTERMEDIA CLASES.—Lujosísimas instalaciones con el máximo confort y esmerado trato; varias categorías; camarotes de lujo, medio lujo y corrientes. Precio en primera corriente en barcos A, a Buenos Aires... Libras 73. Id. id. id. id. D. a id. ... 66. Id. en segunda id. id. D. a id. ... 51. Id. en intermedia id. id. D. a id. ... 26

LINEA SOUTHAMPTON-CHEERBOURG A NEW YORK.—Salidas regulares de magníficos vapores para toda clase de pasajeros. DISPOSICIONES ARGENTINAS.—Para cumplimentarlas, es indispensable que todo pasajero presente la documentación con CINCO DIAS de anticipación a la salida del barco. Agentes en la Coruña: RUBINE E HIJOS, Real, 81

Vidriería Pereira. Fábrica de Espejos. La Coruña

Compañías Hamburguesas. Servicio regular de vapores correos rápidos. Próximas salidas para Rio Janeiro, Santos, Montevideo y Buenos Aires. Precio en 3.ª clase Includidos impuestos

Table with shipping schedule: 20 Marzo. Vapor rápido «Antonio Delfino» Ptas. 464,60. 28 » » correo «Bilbao»... 434,60. 13 Abril » correo «Villagarcía»... 434,60. 20 » » correo «Cap Polonio»... 464,60

El magnífico vapor Cap Polonio, admite pasajeros de primera (varias categorías), segunda, intermedia y tercera clase, y los vapores Antonio Delfino, Teutonia, Bilbao y Villagarcía, pasajeros de primera, intermedia y tercera clase.

Los pasajeros mayores de diez años pagarán pasaje entero; de cinco a diez, medio pasaje; de dos a cinco, cuarto pasaje, y los menores de dos años, uno gratis por familia.

En todos los vapores de esta Compañía encuentran los señores pasajeros de tercera clase, aparte de espaciosos camarotes, espléndidos salones, cuartos de baño, etc., una magnífica instalación de camarotes de dos, cuatro y seis camas, las cuales se podrán ocupar mediante el sobrepeso de 50 o 100 pesetas.

Se advierte a los señores pasajeros que, con el fin de tramitar la documentación que se requiere para embarcar con destino a la República Argentina, es preciso se presenten con CINCO DIAS DE ANTELACION, lo menos, al de la salida del vapor.

Para más detalles y toda clase de informes, dirigirse al Agente general en La Coruña, ENRIQUE FRAGA, Compostela, 8, bajo.—Telegramas y telefonemas: «FRAGA».

ACABA DE SALIR. La regocijada novela de Villy. Un Tipejo. F. González-Rigabert. Traducida por

Compañía Hamburguesa Americana. (HAMBURG-AMERIKA LINE). REANUDACION DE LA LINEA CUBA-MEJICO. Esta Compañía Hamburguesa que tanto crédito había alcanzado en el servicio de pasajeros a CUBA y MEJICO anuncia al público que desde el mes de Abril próximo reanuda este servicio.

Table with shipping schedule: HABANA MEJICO. En primera clase... Ptas. 1.550 1.600. En clase intermedia... 850 925. En tercera clase... 550 600

Niños menores de 2 años, uno gratis por familia; de 2 a 5 años, cuarto pasaje; menores de 10 años, medio pasaje. También admiten carga. Para informes, su consignatario en La Coruña. ENRIQUE FRAGA.—COMPOSTELA, 8.

Directamente para la HABANA y VERACRUZ saldrá de este puerto el día 15 de Abril el magnífico y rápido vapor correo HAMMONIA. Admite pasajeros de 1.ª, intermedia y 3.ª clases. Precio del pasaje sin impuestos

MOTORINA. Esencia para automóviles. Fábrica de Mesa. Marchesi y C.ª - (S. U. C.)